2021年西安市科技计划项目指南
5．人工智能技术攻关项目
面向重大需求和应用场景，围绕人工智能基础前沿、高技术产品，突破新一代人工智能关键共性技术，促进形成自主可控、开放兼容、稳定成熟的技术体系。
支持方向：聚焦人工智能芯片、智能语音、智能视觉、智能感知处理、智能交互与理解、基础软硬件、人工智能安全、工业互联网等领域。
申报主体：高等院校、科研院所、企业。
[bookmark: _GoBack]申报条件：课题目标应瞄准制约我国、我市人工智能产业发展的关键核心技术瓶颈进行突破。鼓励企业和高校组成创新联合体，促进产学研紧密结合，调动社会资源开展集中研发。企业应以人工智能技术和产品开发为主营业务，注重研发投入。项目负责人具有高级专业技术职称或博士学位，研究团队具备专业研究能力、研究条件、丰富的实践经验和创新成果。研究课题在所属行业或应用领域中具有创新性、关键性和应用推广价值。
支持方式：前资助，采用“包干制”实施。
执行期限：2年。
申报材料：西安市科技计划项目申报书及相关附件，附件须包含项目研究大纲、项目负责人专业技术资格证书等材料。
咨询服务：86786639。
6．先进制造业技术攻关项目
支持方向：鼓励科研人员服务先进制造业企业技术创新，促进先进制造业企业技术需求和高校创新资源紧密结合，加快科技成果转化和技术转移。支持西安地区高校院所千名科技人员深入先进制造业企业开展技术指导、项目合作和协同攻关。
申报主体：驻市高等院校、科研院所需同协作企业联合申报，并以高等院校、科研院所为项目承担主体。
申报条件：项目必须处于在研阶段，且已与本地先进制造业企业（“6+5+6+1”相关产业领域企业）签订技术合作协议或合同（合同签订时间2019年1月至2020年12月），协议或合同尚在有效期内；协作企业或申报高校出具书面配套资金承诺函，资金配套比例不低于一比一。申报单位须对本单位所有项目进行审查和公示，公示期不少于5个工作日，汇总所有项目后出具一份统一的推荐函。
支持方式：前资助。
执行期限：2年。
申报材料：西安市科技计划项目申报书及相关附件文件。
咨询服务：86786636。
24．软科学研究项目
为实现决策科学化、民主化，重点支持综合运用自然科学、社会科学和工程技术多门类、多学科知识，为科技和经济社会发展的重大决策提供支撑，分为重点项目和一般项目。
支持方向：重点项目支持西安市科技创新智库（已认定）围绕西安经济社会发展以及科技创新重点方向，开展具有针对性、可操作性、论证性研究，支持方向为：硬科技技术要素市场建设，加强科技型企业培育，西安市科技创业投资现状与发展，培育促进服务型制造业发展，城市交通缓堵保畅对策，深化双链融合推进创新型城市建设，西安软件和信息服务业创新发展，科技成果就地转化现状调研及创新机制，人工智能社会实验和赋能城市发展，“一带一路”国际交流合作，提升科技推广能力问题研究，创新创业街区建设与老城区经济协同发展，秦创原创新驱动平台政策研究。
一般项目支持以“五大发展理念”为指导，围绕民生、经济、科技等社会发展问题，题目自选，开展对策研究，主要支持智慧城市、安全管理、公共社会服务、营商环境优化等社会民生课题。
申报主体：重点课题为西安市科技创新智库依托单位；一般项目为高校、院所和研究机构。
申报条件：详见《西安市科技计划软科学研究项目管理暂行办法》（市科发〔2019〕61号）第八条。一般项目由各单位统一组织，每个单位限申报6项，其中申报数量为3—5项时，至少1位项目负责人应为40岁以下，申报数量为6项时，至少2位项目负责人为40岁以下。重点项目依据《西安市科技创新智库建设方案》（市科发〔2019〕63号）执行。
支持方式：前资助，采用“包干制”实施。
执行期限：8个月。
申报材料：西安市科技计划项目申报书，项目可行性研究报告，研究大纲及科技计划项目统一要求的证明材料。
咨询电话：86786632。

